

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
Egy óra . . . 60 K Félévre . . . 340 K
Negyedévre . . . 170 K Egész évre . . . 660 K
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 3 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
Megjelenik hétfő kivételével minden nap
Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.
INTERURBAN TELEFON: 3-43. SZÁM.

Egy táborba!

A választások lezajlásával már csaknem teljesen tiszta képét látjuk az egy hét múlva összeülő nemzetgyűlésnek. Akik a törvényhozás munkaképességét attól féltették, hogy a nagyon erős ellenzék minden percben abba a helyzetbe juthat, hogy leszavazza a kormányt, azok megnyughatnak. A mandátumok kétharmad részét a kormányt támogatók szerezték meg; a felényi létszámú ellenzék részéről tehát leszavazás veszélye nem fenyeget.

Nagyobb aggodalomra adhat okot a még meg sem száradt írású mandátumok boldog tulajdonosainak az a kemény fenyegetődzése, hogy az ország színe előtt, a nemzetgyűlésen a maguk egész terjedelmében szóváteszik azokat az atrocitásokat, visszaéléseket, amelyeket állítólag a hatósági közegek a kormányparti jelöltek megválasztása érdekében elkövettek. És ebben a lehangosabbak — nem a szociálisták, hanem a velük közeli atyafiságban levő radikálisok és az egyébként egészen más eszmévilágban élő puccskarlisták.

Hogy a kormány, valamint a nemzetgyűlési többség hogyan fogadja majd, ha az ellenzék ezt a fenyegetődzést valóra kívánja váltani, az rövidesen elvált. Egészen kétségtelen, hogy a kormány, súlyos felelőssége tudatában, nem tűrheti, hogy az ország idejét heccekkel, parlamenti botrányokkal, obstrukciós szónoklatokkal elfecséreljék és ugyanakkor az országot az egész világ előtt kedvezőtlen színben tüntessék fel, ürügyet és jogcímet kínálván ellenségeinknek arra, hogy „Európa veszélyeztetett békéje” védelmében még az eddiginél is súlyosabb jármot tegyenek a nyakunkba. Fel kell tételoznünk a kormányról, hogy a legkeményebb eszközök igénybevételeitől sem fog visszariadni, ha az a törvényhozás munkaképességének biztosítása érdekében elkerülhetetlenül válik.

Nem sok reményt hagytak fenn e tekintetben az ellenzék hangos vezérei ambícióiktól túlfutott kisebb rendű fenegyerekei, de azért még sem zárkozhatunk el attól a rájuk nézve kedvezőbb feltevéstől, hogy ott a törvényhozás komoly csarnokában, a nemzet színe előtt mégis csak háttérbe szorítják ugynevezett sérelmeiket és a maguk kicsiny személyes és pártügyeit alárendelik a nagy egyetemes ügynek, a nemzet, a haza mindenképp legfontosabb és legelőbbre való érdekének.

A Debrecenben lezajlott képviselőválasztások meglepő eredményéről emlékeztetve, rámutattunk már arra a veszedelemre, amit a nemzetközi alapon álló szociáldemokrácia előnyomulása és térhódítása magában rejt. Az ellen nem lehet kifogása senkinek, aki a valódi, tisztult értelemben vett liberalizmusnak és demokráciának híve, hogy a testi munkát végző dolgozók is érvényesítsék befolyásukat a törvényalkotásban és kormányzásban. Azonban mindenkinek föl kell emelnie tiltakozó szavát minden olyan kísérlet ellen, mely újra osztályuralmat akar teremteni, vagy, ami másképpen kifejezve ugyanazt jelenti: ismét osztályokat akar leigázni, eltiporni és megsemmisíteni.

Azok, amik a fővárosban és a debreceni választásoknál történtek, kell, hogy gondolkodóba ejtsék a polgárságot, annak azt a részét, mely érettségénél, felvilágosodottságánál fogva képes a fenyegető veszedelmet felismerni.

Ma igen sok anyag kínálkozik, mely alkalmas az izgatásra, a tömegszenevedélyek felkeltésére, mind izóbbá tételére és végül lángra lobbantására. Hogy egyebet ne is említsünk, a már valóban elviselhetetlen s még mindig napról-napra fokozódó drágaság, a megélhetés csaknem tökéletes lehetetlensége, a legprimitívebb életigények kielégítésének szinte elérhetetlen messziségbe való eltávolodása minden időben a leghatásosabb és legkönnyebb sikerrel kecsesítő gyújtóanyag volt, különösen ha leg-sivárabb, meztelen nyomor és szorongató gond mellett kihívó ellentétül ott terpeszkedik a gondtalan bőség, az élet javainak telhetetlen, mohó hasznosolása, a megzabált jóllét.

Ennek a szerencsétlen helyzetnek a felidézésében bűnösök mindazok, akik a világháború rémét az emberiségre szabadították és mindazok, akik a háborusújtotta magyarság szerencsétlenségét még tetézték azokkal a megbecsülhetetlen bűnökkel, amelyek bennünket a bosszuszomjas ellenség elvakult kegyetlen dühének védtelenül kiszolgáltattak.

Ezért a kormányt és épen a mai kormányt felelőssé tenni isteni és emberi igazság szerint nem lehet. Személy szerint is a mostani ellenzék és ennek szellemi elődjei a legfőbb bűnösök abban, hogy ma ilyen nyomorult helyzetben vagyunk. Azok a legfőbb bűnösök,

akik a frontokat lezüllesztették, a pacifizmus gajdolásával a magyar katona kezéből a fegyvert elszedték, nemzetközi téveszméktől vezérelve, az ország területének jó részét az ellenségnek kezére játszották.

Ezért aggasztó a nemzetközi elem előnyomulása és azok a jelenségek, amelyek ezt az előtérbe nyomulást kísérik. Ezért kötelessége a nemzeti alapon álló polgárságnak, és pedig hazája, magyar fajtája és önmaga iránti kötelessége, hogy a fenyegető veszedelemmel szemben felkészüljön.

A polgárságnak, mindig ideértve a nemzeti alapon álló magyar munkásságot is, egy táborban van a helye. Szabadkirályválasztók és legitimisták, katolikusok és protestánsok, gazdák, kereskedők, iparosok, munkások, tisztviselők és egyéb honorációrok mind-mind egyesüljenek egy gondolatban, a mindenfelől szorongatott, halálraítélt, megcsontított, meggyalazott magyar haza védelmének magasztos gondolatában. Ma nem engedhetjük meg magunknak azt a fényűzést, hogy erőnket egymás elleni küzdelemre pazaroljuk, ma az egész polgárság osztatlan erejére szükség van a közös veszedelem elleni védekezésben.

Elérkezett a tizenkettedik óra. A földalatti moraj mindig erősebbé válik. Aki nincs velünk, az ellenünk van.

Debrecen megépíti a kislakásokat

Debrecen város törvényhatósági bizottsága tegnap délelőtt Miskolc Lajos főispán elnöklése alatt rendes havi közgyűlést tartott. A bizottsági tagok közül feltűnő kevesen voltak jelen s nem nagy érdeklődést mutattak a tárgysorozat iránt.

A polgármester március és április hónapokról szóló jelentése után, melyet a közgyűlés tudomásul vett, Zöld József tanácsnok ismertette Csanád vármegye közönségének átiratát a haszonbérletekről szóló rendelet módosítása tárgyában.

A Csapó-utca 19. számú ház alatt az árvaszék részére bérlet helyiségek bérét 30,000 koronára emelte fel a közgyűlés és kimondta, hogy erdőgazdasági beruházások eljárása 800,000 korona függőköltséget vesz fel a város azoknál a pénzintézeteknél, melyekkel finansziális összeköttetésben áll s melyeknél a város pénzei vannak elhelyezve.

A világítási vállalat műszaki és finansziális ügyeinek megvizsgálására kiküldött szakértők díjazásának kérdésében több felszólalás után az előadói javaslatot fogadta el a közgyűlés, mely szerint a műszaki szakértők részére 40—40,000, a kereskedelmi szakértőknek pedig 20—20,000 korona szakértői díjat állapított meg érdemes munkájuk jutalmazására.

A kislakások

Dr Tóth Emil előadó ismertette az állami támogatással építendő kislakások hosszú idő óta húzódó ügyét, a mérnöki hivatal idevonatkozó terveit és költségvetését, a számvetőségnek a pénzügyi kérdésekre vonatkozó jelentését s a kormány feltételeit.

A közgyűlés kimondta, hogy 15 millió koronával járul hozzá a kislakások építéséhez, valamint az építkezésekre szükséges telket is ingyen bocsátja rendelkezésre. Utóbb Márk Endre felszólalását teljes egészében magáévá téve, kimondta azt is, hogy a kislakásokat

ne telepek módjára a város perifériális részén építsék fel, hanem a város belterületén rendelkezésre álló telkeken s ne ideig-óráig tartó barakkokat vagy ezekhez hasonló épületeket emeljenek abból a célból, hogy a lakásnyomort pillanatnyilag enyhítsék, hanem szolid, tartós bérházakat, melyek el is tartsanak addig a 30 évig, amíg a házak a város tulajdonába mennek át.

Segélyek, felemelések

A kövezetvám díjtételeit egy esztendő tartamára az eddigi tételek háromszorosára emelte fel a közgyűlés.

Az ugynevezett nem szorosabb értelemben vett városi közigazgatási alkalmazottak kedvezményes természetbeni ellátást megváltó segélyének kétszeres összegre, azaz havi 400 koronára leendő felemelését a közgyűlés megszavazta s helybenhagyta azt az előadói javaslatot, hogy a nem Debrecenben lakó városi nyugdíjasok részére járó, természetben kiszolgáltatandó kedvezményes tűzifa helyett a készpénz megtérítés engedélyeztessék, de a megtérítés módja mindaddig függesztessék fel, amíg a nyugdíjasok anyagi érdekeire való tekintetből kedvezőbb megoldás nem találtatik.

A közgyűlés Szabó Elek tb. tanácsnoknak évi 4338 korona, Balla Bertalan tb. tanácsnoknak és dr Kiss Sándor tb. árvaszéki ülnöknek évi 2760 korona, dr Veress Géza tb. aljegyzőnek évi 1920 korona, Pohl Ferenc városi főkértésznek évi 1840 korona s végül Tóth Lajos hajduörnmester részére havi 500 korona működési pótdíjat szavazott meg.

Dr Tóth Emil előadó ismertette a debreceni kéményseprőmesterek kérelmét a kéményseprési és ezzel kapcsolatos munkadíjak felemelése iránt. Az előadó 60%-os emelés engedélyezését kérte, de több felszólalás után a közgyűlés úgy határozott, hogy megadja a kéményseprők által kért 100%-os emelést.

Ugyancsak a fuvarbérek 100%-os fel-emelését kérte a debreceni Bérkocsis Ipar-társulat.

A közgyűlés a kérelemhez hozzájárult. A közgyűlés a magy. kir. Astrophisical Observatorium támogatására 5000 koronát szavazott meg. A Csokonai kör kérelmére annak évi segélyét 20.000 koronára emelte fel s a Tisza István Tudományos Társaságba 10.000 korona lefizetésével alapító tagul lépett be. Elhatározta továbbá a volt 39. számú gyalogezred bajtársi szövetségének kérelmére, hogy 50.000 korona anyagi támogatással lehetővé teszi egy emlékalbum készítését, melyben az

elcseszt és kitüntetett hősök fényképei s az ezred háborús működésére vonatkozó okmányok és egyéb dokumentumok helyeztessenek el. Az album azonban a városi muzeumba kerül letétbe.

Az Országos Birói és Ügyészi Egyesület internatusi igazgatósága kérelmére 5 öl hasabfának féláron való kiutalását engedélyezte a közgyűlés s utasította az erdőhivatalt a kiutalás foganatosítására.

Helyhatósági bizonyítványok bemutatása, orvosi és babaoklevelék kihirdetése után az elnöklő főispán a közgyűlést délelőtt fél 11 óra után berekesztette.

A nemzetgyűlést a Kormányzó nyitja meg

Budapest, jun. 10. Vasárnap zajlanak le a még hátralevő pótválasztások 23 kerületben, 17 kerületben nyílt szavazással, hat kerületben pedig titkos szavazással választják meg képviselőiket. Ezzel aztán a június 16 ára összehívott nemzetgyűlés minden mandátuma elintézésre nyer. A nemzetgyűlés összehívásának formái még véglegesen megállapítva nincsenek, azonban megnyilvánult az az óhaj, hogy a második nemzetgyűlés ünnepélyesebb formák között kezdje meg tanácskozásait, mint az első. Az összehívó kormányzói kéziratban megjelölt naptól számítandó négy napi terminus áll — régi parlamenti szokás szerint — a parlament rendelkezésére, amelyen belül okvetlenül meg is kell tartania az első ülését. Így valószínű, hogy június 16 án csupán ünnepélyes formák között megnyitják a nemzetgyűlést és az első érdemleges ülés június 19 én lesz.

A megnyitást valószínűleg maga az államfő: *Horthy Miklós* kormányzó fogja eszközölni előreláthatólag a nemzetgyűlés kupolacsarnokában, ahol az egybegyűlt képviselők előtt rövid beszéddel megnyitottnak jelenti ki az új nemzetgyűlést. A megnyitást ünnepélyes külsőségeit azzal is emelni akarják, hogy a képviselők a kupolacsarnokban díszmagyarban jelenjenek meg.

Egyébként még végleges döntés nem történt a megnyitási formáiról illetőleg, mert Bethlen István gróf miniszterelnök a kedden tartott minisztertanács által kidolgozott megnyitási programot tegnap terjesztette a Kormányzó elé, aki azonban még véglegesen nem határozott.

Ugyancsak tegnap mutatta be a miniszterelnök a Kormányzónak a Ház munkaprogramját és értesülésünk szerint a miniszterelnök a szerdán, június 14-én tartandó egységspárti értekezleten fogja ezt a munkaprogramot előterjeszteni. Eszerint a nemzetgyűlés elsősorban tárgyalja az indennitást kérő javaslatot, majd a felsőház reformjáról szóló törvényjavaslatot, utána pedig valószínűleg több hetes nyári szünet következik, úgy hogy csak az ősszel kerülnek tárgyalás alá a kormány többi törvényjavaslatai.

Mint már jelentettük a Ház elnöki méltóságát *Gaál Gaszton* fogja vállalni.

Megemlékeztünk már arról a mozgalomról, amely az egységes pártban az 1913-as Tisza-féle házszabályoknak alkalmazása céljából megindult. Ez a mozgalom mind konkrét formában jelentkezik és a mozgalom vezetőinek az a célja, hogy az egységes párt szerdán tartandó pártértekezletén e tekintetben határozatot provokáljon, amely szerint az egységes párt a nemzetgyűlés munkaképességének biztosítása céljából szükségesnek tartja az 1913-as házszabályok alkalmazását.

A mozgalom vezetői kijelentették, hogy az elmúlt nemzetgyűlés tapasztalatain okulva, szükséges a házszabályszigorítás.

Az ellenzéki azt kívánják, hogy az 1908. évi házszabályok fogadtassanak el. A kormányt támogató pártokban erősen hangoztatják, hogy végre itt az ideje annak, hogy a parlament gazdasági kérdésekkel foglalkozzék és minden működésének jelszava a kenyér legyen.

Az egységes párt szervezettségével szemben az ellenzék tudatában van annak, hogy nem jelenhetik meg szervezetlenül a nemzetgyűlésen és ezért a jövő hét elején a polgári ellenzék tagjai azt tervezik, hogy bizonyos taktikai kérdésekben megegyezés jöjjön közöttük létre. Ugy tudjuk azonban, hogy ezeken a tárgyalásokon a szociáldemokraták nem vesznek részt, mert a polgári ellenzéki pártok még nem találták meg a módját annak, hogy találjanak kapcsolatot a szociáldemokratákkal.

Könyves Tóth Kálmán jubileuma

„Ez az idő a siralomnak ideje“

Magyarország legidősebb református lelkészének, *Könyves Tóth Kálmán*nak hatvan éves lelkipásztori emlékeire tisztelői és barátai emlékünnepelet akartak rendezni. A készülő ünnepségről a *Hajdúföld* is megemlékezett.

Tegnap aztán öreges, reszkető kézzel írt levelet hoztak a *Hajdúföld* szerkesztőségébe:

„... a mostani viszonyok között örömmünnepelet megtartásáról ne legyen szó, mert ez az idő a siralomnak ideje. Halásan köszönöm barátaim megemlékezését...“

Ha valaki egy nagy bankot igazgat 25 évig, napokon át tart a vigasság és a felköszöntők végtelen sora. A vigadozók felett Moloch örökösök s gunyosan nevető arcában minden év története egy-egy ránc. De ezt nem veszik észre azok, akik lábánál ülve imádják őt s nem veszi észre az ünneplést sem, aki elhiszi mindazt a sok jót, amit a pezsgősvacsora reményében ráfognak az ünneplők.

Aki pedig a lelkeket igazgatta 60 évig, tudja és érzi, hogy munkája csendes volt és ez a csendes munka szerény ünneplést kíván. Mégis ki akar térni barátai őszinte és hűségesen ragaszkodó érzés megnyilvánítására elől, mert „... ez az idő a siralomnak ideje.“

Könyves Tóth Kálmán, a vigasztaló szavú lelkipásztor, az ihletett költőnek, a nagyszívű emberbarátnak, a puritán férfinak, a langyelkű magyar hazafinak barátai és tisztelői nem a vigasságot akarták, nem hivalkodni mennek majd hozzá, hanem megerősödni, amikor tisztelettel megszorítják a jubiláns kezét s a fényes múlt 60 esztendejének utja után lélekben vele együtt imádkoznak a magyar feltámadásért.



— Vasárnap reggeltől nincs maximális busár. Az Árvizsgáló Bizottság tegnap délután ülést tartott, amelyen elhatározta, hogy a bus maximális arait vasárnap reggeltől kezdődőleg felfüggeszti. A felfüggesztés következtében reméli az Árvizsgáló Bizottság, hogy a busárak nagyarányu hullámlása megállapodik s olcsóbodás fog bekövetkezni. Hogy reménye teljesedni fog-e, majd elvállik. Az eddigi keserves tapasztalatok a jövőre sem kecsegtetnek sok jóval.

Árdrágító pellengéren

Példáson szigorú ítéletet hozott a debreceni kir. törvényszék uzsorabírósága tegnap délelőtt egy hajduböszörményi árdrágító asszony felett.

Gyulai Mihályné, akinek Hajduböszörményben kavémérése van, legutóbb egy csésze teát három cukorral s egy adag rummal *harminc koronáért árusított*, holott pedig egy csésze tea abban az időben Debrecenben, az Arany Bika kavéházban is csak 14 koronába került. Több feljelentették amiatt Gyulainét, aki így az uzsorabíróság elé került árdrágítás visszaélése miatt.

A főtárgyalást tegnap délelőtt tartotta meg *Visky Sándor* elnök. A vádat *Balogh István* kir. ügyész képviselte. A vádlott drágasággal védekezett, hogy a megszábot ar mellett nem találta meg számításait. A bíróság Gyulainét egy hónapi fogházra ítélte, azonkívül kötelezte, hogy az ítéletet a helybeli lapokban, azonkívül falragaszokon az egész városban közzétegye s végül, hogy az ítéletet kavémérésében f. l. l. n. helyen nagy betűkkel kifüggeszse. Érdekes, hogy a debreceni kir. törvényszék uzsorabírósága most alkalmazta a büntetés ama nemét először, hogy az ítéletet ki kell plakafüggőzni s az árdrágító saját üzletében is kifüggeszteni.

A kollegium évvárása

Tegnap délelőtt 10 órakor a Nagytemplomban istentisztelet keretében zártak be a Kollegiumhoz tartozó intézetek az elmúlt iskolai évet. A hatalmas hajókat színülők megtöltötték az egybesereglett és osztályonként fölvezetett ifjak. Az istentiszteleten dr. *Erdős Károly* imádkozott.

A templomból a közönség a kollegium dísztermébe ment, ahol az elnöki széket gróf *Degenfeld József* főgondnok foglalta el és tőle jobbra-balra az emelvényen az igazgatók ültek. A lefolyt tanévről *Karay Sándor* kollegiumi igazgató adott kimerítő, pontos adatokban bővelkedő jelentést. Különös érdeklődést keltett felolvasásának a kollegium nehéz anyagi helyzetével foglalkozó része, melyből kitűnt, hogy a felsegélésre irányuló gyűjtés mintegy 1.800.000 koronát eredményezett. De ez mind csekélység a mutatkozó szükséglettel szemben, úgyhogy itt fokozódó társadalmi támogatás lesz szükséges, ha ősi főiskolánkat a végső veszedelemből kiakarjuk menteni. Böven jellemezte még a kollegiumi igazgató az egyes intézetek: lelkész-képző, főgimnázium, tanítóképző, internatus, életében mutatkozott jelentősebb mozzanatait. Gróf *Degenfeld József* főgondnok szólt fel a kollegiumi igazgató után. Megerősítette a kollegium nehéz anyagi helyzetéről rajzolt képet s a jövő iskolai évet már előre még súlyosabb lefolyásnak jelezte. De ezzel szemben megígérte az egyházkerületi elnökség azon elhatározását, hogy ősi főiskolánkért minden lehető elkövetnek, csakhogy ezt a kulturintézményt multjához és hivatásához méltó szinten tartassák.

Még *Nagy József* egyházi főgondnok köszöntötte az elvégzett munka honorálásaként az egyes tanárkarokat és az ifjuságot, mire a Szózat élénklésével az évváró ünnepség véget ért.

Írógép, sokszorosító és egyéb kellékek, írószerek legolcsóbban

őzv. **Árdó Miklósné** gyári raktárában ::
Simonffy-utca 2. a.
Telefon: 1353 szám.

Vakmerő lopás a katolikus templomban Elloptak egy csipkés oltárterítőt

Vakmerő lopás történt tegnap délután 3 óra felé a Szent Anna-utcai római katolikus templomban. A templom ilyenkor csaknem üres, alig egy-két padban imádkozik egy-egy áhitatos hívő. A tolvaj, aki a helyzettel alaposan ismerős egyén lehetett, ezt az időpontot használta fel a lopás végrehajtására s vakmerőségét mi sem bizonyítja jobban, minthogy a lopás több ember szemelátára folyt le.

Szombaton délután kevéssel három óra után két kis lány, aki a templomban imádkozott, arra lett figyelmes, hogy egy fiatal, 16-17 éves meztelű parasztlány a templom baloldali másik, úgynevezett *Szentháromság oltáránál az oltárt borító fehér vászon, csipkével beszegett terítőt egy ollóval vagdossa.* A kisleányok rászóltak:

— Mit csinál kérem, ahhoz nem szabad nyulni!

A tolvaj erre elsápadt, de hangosan, fenyegető kézmozdulattal, mintha pofon akarna vágni a két kislányt, rájuk kiáltott:

— Mi köztök hozzá, elmenjetez innen, míg jó dolgok van!

A két kislány erre elszaladt, hogy másokat hívjanak segítségül, de míg ezek, így első sorban Lloyd Henrik egyházi odaérkezett, a tolvaj leány gyékénysatyorjába dugva a terítőt, meneküléshez látott s gyors léptekkel a Szent Anna-utcból befordult a Varga-utca. Egy kis csapat Lloyd Henrik vezetésével üldözéséhez látott, de a tolvaj leánynak a nagyállomás közelében sikerült kerekét oltania.

A lopásról Lindenberger János pápai preláthus személyesen tett jelentést a rendőrség központi ügyeletén dr Mayer Andor rendőrfogalmazónak, aki azonnal széleskörű intézkedéseket tett a tolvaj kézrekerítésére. A tolvaj leány személyleírása a következő: 16-17 éves, eseléd kinézésű, körülbelül 150 cm. magas, rendszeresen beszélő, kerekarcu, szőke haja, elől rövidre vágva, meztelű leány, kék karton, fehérpetyes kötöt s kék-fehér csikos bluzt viselt. A kezében egy fonott szatyor volt a menekülés idején, amelyből kilátszott az ellopott terítő csipkés része.

Mint Lindenberger János preláthus előadta, a katolikus templomot valószínűleg ugyanazon személy állandóan fosztogatta, hol egy értékes terítő tűnt el, hol egy másikat megsemmisítettak, a felét levágták s ellopták. Mások pedig a perselyeket dezsmálták meg s igyekeztek kihuzni a csak előzőleg betett papírpénzeket.

Jól tenné azért a templomjáró közönség, hogy ha figyelmesebb lenne a templomban, különösen a kora délutáni órákban, mikor kevés látogató van jelen, mert a tolvajok rendszerint ezt az időpontot szemelik ki a lopás végrehajtására.

A rendőrség egyébként széleskörű nyomozást folytat s valószínű, hogy rövidesen kézre kerül a tettes.

Lemetszette a karját a gép

Sulyos szerencsétlenség történt tegnap délelőtt tíz óra tájban Vargakert, Hercegh-utca 14. szám alatt. Egy vigyázatlan munkásnak elkapta a karját a favágó gép s azt tőből lemetszelte.

Koppány Kálmán 52 éves munkás a reggeli órákban favágáshoz látott egy új favágógépen. Amint munkához fogott s megindította a gépet, észrevette, hogy az egyik csavar elfordult, meglazult. Anélkül, hogy a gépet megállította volna, benyúlt a gépbe s meg akarta igazítani a meglazult csavart. Ebben a pillanatban egy velőtrázó sikoltás hallatszott, Koppány kiáltozott kétségbeesve segítségért. Társai gyorsan odarohantak segítségére. Iszonyu látvány tárult a szemük elé. A gép egyik forgaskereke elkapta Koppány kezét s a gép forgásának megfelelően felcsavarta az egész kart, majd tővínél teljesen leszakította, úgy hogy a kar és a törzs teljesen elváltak válva egymástól. Koppányt a kiömlő vér egészen elöntötte, rövidesen eszméletlenül esett össze. A szerencsétlenség helyén voltak közül egy munkás azonnal értesítette a mentőket, akik pár perc alatt a helyszínén teremték s első segélyben részesítették a szerencsétlenül járt munkást, majd beszállították az egyetemi klinikai telepre, ahol gondos ápolás alá vették. Állapota igen sulyos; az orvosok nem igen biznak felépülésében, mert igen nagy vérvesztésget szenvedett.

Az eddigi vizsgálat adatai szerint a sulyos szerencsétlenséget egyedül Koppány meg gondolatlansága, könnyelműsége idézte elő.

SZÉKFÜVIRÁG

Egy levelezőlapal meggyőződhetik, hogy az összes eddigi kötéseknél 20%-al magasabb árat fizetünk SZÉKFÜVIRÁGÉRT, KÖR SZOBÁRÉRT ÉS MINDENFÉLE GYÓGYNŐVÉNYÉRT. Nagyobb kötésekre eszközölésre megbízottunkat kiküldjük, árnelőlege folyósítunk, zsákokat küldünk és a természet a helyszínén átveszzük PANTODROG MAGYAR GYÓGYNŐVÉNY R.T. Budapest, VIII., Baross-utca 13.

NAPI HIREK

Uj műfaj

jelentkezik irodalmunk berkeiben, valami az önéletrajzhoz hasonló. Az a száz és száz képviselőjelölt, aki a népszerűségért, magyarul: a szavazatokért folytatott elkeseredett versenyben lemaradt, elmulasztathatatlán kötelességének ismeri, hogy bukásának történetét és indító okait részletesen megörökítse az utókor számára. Különösen a fővárosi lapok hasábjai ontják a keserves panaszokat és fenyegetőzéseket, mert talán fölösleges is mondanunk, hogy a megbukott jelölt egy sem önmagában vagy az általa képviselt programban találja meg a vereség okát, hanem az ellenpárt vagy hatóság részéről tanusított demagógiában, népamiadásban, erőszakban, terrorban és visszaélésben.

Minha csak összebeszéltek volna, minden mandátum nélkül maradt jelölt valóban meghatározó módon ir arrol a végtelen szeretetről, mely a választók ezrei részéről ő felé áramlott; arrol a leírhatatlan lelkesedésről, amit a hallgatóság már néhány mondatával kiváltott; arrol az önfeláldozó ragaszkodásról, mellyel hozzá a választók minden fenyegetés, üldözés, ígérgetés és csábítás dacára viselkedtek. Valóban, ha nem vált volna már sablonná a dolog, alig lehetne meghatottság nélkül olvasni a tömeg emelkedett szellemű viselkedését ebben az egyébként cudar önző világban.

Olvastunk erről a témáról egy-egy bukott jelölttől fulmináns vezércikket, tajtékozó vádiratot, rapszódót, elégiát, szatírárt, bölcselő elmélkedést, tankölteményt, drámát és bohózatot, de nem olvastunk ki egyik cikkből sem beismerést, elismerést és okulást. Ezt bizonyára a győztes mandátumszerzők írásaiban lehetnének meg. De ők csodálatosképen nem nyilatkoznak.

Ferenczy Ilona hangversenye június 14 én a Zenedében. Jegyek Springer könyvkereskedésében, Piac u. 38

Vasárnapi istentiszteletek

A református templomokban

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor predikál Papp Imre templomegyesületi titkár, délután 5 órakor predikál Marton Sándor s. lelkész. Kistemplomban délelőtt 9 órakor predikál Szele György lelkész, délelőtt 11 órakor predikál Konrád Zoltán h. lelkész. délután 3 órakor gyermekistentiszteletet tart Konrád Zoltán h. lelkész. Kossuth utcai templomban fél 9 órakor ifjúsági istentisztelet tart Nagy István vlt. lelkész, délelőtt 10 órakor predikál Varga Jenő s. lelkész. délután 3 órakor gyermekistentiszteletet tart Varga Ferenc s. lelkész, délután 5 órakor predikál Mezey Béla vlt. Árpádtéri templomban délelőtt 10 órakor predikál Dr Papp Géza lelkész, egyetemi fogalmazó, délután 3 órakor gyermekistentiszteletet predikál Dr Böttykös Béla s. lelkész. Ispotály templomban délelőtt 10 ó. predikál Mezey Béla vallásánitőlelkész, délután 3 órakor gyermekistentiszteletet tart Varga Jenő s. lelkész.

Homokkertben délelőtt 10 órakor predikál Kovács János vlt. lelkész.

Nyilastelepen délután 3 órakor predikál Dr Böttykös Béla s. lelkész.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövétele (Kollegium, I. kapu földszint, 5. sz. ajtó) vasárnap délután fél 4 órakor.

Vasárnapi iskolák a következő helyeken tartanak Dóczy intézetben délelőtt 9 órakor, Kossuth-u. 75. sz. a. délelőtt 9 órakor, Pacsirta-u. iskolában délelőtt 9 órakor, Leány-utcai iskolában délelőtt 9 órakor, Diakonissza Otthonban délelőtt 9 órakor, Nyii utca 85. sz. a. délelőtt fél 9 órakor, Kollegium I. kapu, földszint, balra 5 sz. ajtó délelőtt 11 órakor, Homokkerti imaházban délelőtt 11 órakor, Nőegyleti Árvaházban délelőtt 11 órakor, Csap-u. iskolában délelőtt 11 órakor.

A Templom Egyesület vegyes énekkarának tanítási órái: hölgyek részére csütörtökön este 7-8-ig, a férfiak részére szombaton este 7-8-ig. Mindenkor a Kollegium ének- és zenetermében.

A róm. kath. templomban

(Junius 10-én) Szentháromságvasárnapján, 6, 7, 11 és fél 12 órakor csendes szent misek. Fél 10 órakor nagy szent mise, utána sz. beszéd.

Délután fél 4 órakor vecsernye és Szűz Mária ájtatosság.

Az ág. hitv. ev. templomban

(Miklós-u. 3. sz.) Az istentiszteletet folyó hó 11-én vasárnap délelőtt 10 órakor Máczay Lajos missiói lelkész végzi.

Az élet célja, ezen a címen tart Farkas Győző ev. lelkész folyó hó 18-án és 15-én egyházi beszédet.

— Uj bizottsági tag. Az egyenesadó fel-szótamlási bizottságban lemondás folytán meg-üresedett rendes tagsági helyre a városi törvényhatósági bizottság tegnapi közgyűlése Bosznay Dezsőt egyhangulag megválasztotta.

— A Ker. Nemzeti Liga debreceni osztálya június hó 12-én, hétfőn délután 6 órakor a város háza kistanácstermében választmányi ülést tart. Külön meghívók nem bocsátattak ki. Porszász Károly dr ügyvéd főtítkár.

— Kerti ünnepély. A Szt. Erzsébet nőegylet június hó 18-án vasárnap délután 2 órai kezdettel a Nagyerdőn a polgári lövőde melletti téren (villanyos végállomástól jobbra) kertiünnepélyt rendez. Különféle szórakozásokban lehet része e közönségnek, lesz amerikai sorsolás, plánétahuzás, zsákban macska, konfetti, jósnő, sorsolás, cukrászda, virág és bowle-sátor, debreceni csárda, tézzené és este ciganyzene. Belépti díj 10 és 5 korona.

— Az iparosok forgalmi adója. A debreceni ipartestület felkéri mindazokat az iparosokat, akik a forgalmi adó megállapítása tárgyában eljár hivatalos közegek által történt adóalap megállapítást tévesnek és az e célra szolgáló adatokat helytelennek találják, ezt a körülményt személyesen 3 nap alatt az ipartestületnél jelentésük be.

— Kiadják Tisza István műveit. Budapestről jelentik: A Tisza István-emlékbizottság június 10 én tartott nagygyűlésén elhatározta, hogy kiadja gróf Tisza István összes munkáit és mindenelőtt a tanulmányait, értekezéseit és esszé-sorozatát fogja egy kötetben közzé tenni.

Férfi- fiu, és gyermekruhát

tartós és divatos kivitelben nagy választékban a legolcsóbban vásárolhat

Gerő Ernőnél

Debreczen, Piac-utca 69. sz. alatt

(Közvetlen az Ullmann fűszerüzlete mellett.) ::

A cégre tessék ügyelni!

Höliféltázós strapa boksz cipő 650 kor.-tól

Ha olcsó és jó czipőt

akar venni, okvetlen nézze meg

Kovács Vilmos raktárát

az Iparkamara épületében a Törvényszékkal szemben a Turul cipőraktár volt vezetője.

Sandálbarna és szíke színi 130 kor.-tól

— **Az írók és Az Est.** Az Est június 9. számában heves kirohanást intéz a kormány vámvédelmi politikája ellen. Ugyanis a kereskedelmi miniszter minden írók után, ami külföldről kerül hozzánk, 40 fillér vámot fog kivetni, hogy ezáltal a hazai gyárak fejlődését elősegítse. Jelenleg egyetlen gyár készít nálunk írótolakat s ez a Schuller József-féle r. t. Az Est dörgedelmes cikkét, melyben hivatkozik még arra a rettenetes, szörnyű, felháborító tényre is, hogy így egy szegény iskolás gyermek évi tollszüksége után 8 korona adót kell a szülőnek megfizetni, azzal fejezi be, hogy „csak örülni tudunk, ha specialis gyár-íparunk minden téren fejlődik és védelemben részesül, de nem gondolják az érdekeltek, hogy az iparfejlesztés egészen különös módszere az, hogy a legfontosabb kulturszükségleti cikk árát egyetlen vállalat fejlődése érdekében ilyen nagy teherrel sújtják?” Hivatkozik Az Est „elszomorító jelenségekre”, szegény iskolás gyermekekre, „az anafalbéták nagy számára”, a fogyasztás fájdalmas meglepetéseire s mindezt egy cikk keretében az Esttől régen megszokott burkolt támadó hangon. Pedig lehetne az Est őszintébb is. Mért nem írja meg, hogy ez az egyhasábos mesterséges kirohanás az írók, a kultúra, a szegény gyermekek, s a fogyasztók érdekében csak azért íródott meg, mert a védelemben részesülő gyár — véletlenül keresztyén vállalat. Nem a magyar kultúrát szokta védeni Az Est, de a zsidókat a drága 40 filléres vámmal sújtott írókollával.

— **A Szent László Kör záró közgyűlése.** A Szent László Kör ma, vasárnap délelőtt 11 órakor hivatalos helyiségében, (Katholikus Otthon, Piac-u. 68.) záróközgyűlést tart. A tagok pontos megjelenését kéri az elnökség.

— **A szolgálati érdem jutalma.** A városi közgyűlés Bíró Antal tűzoltóőrmester részére hosszú és érdeműs szolgálata elismeréséül a nyugdíjába is beszámítandó évi 2000 korona személyi pótlékot szavazott meg.

— **A szárazság oka.** Az egész idej terems sorsa azon fordul meg, kapunk-e még aratás előtt kiadós esőt. A Meteorológiai Intézet a szárazságnak a következő tudományos magyarázatát adta: A szárazság oka az, hogy nagy légnyomás helyezkedik a kontinens felé és Magyarország már hetek óta a nagy légnyomás körzetében van. Magyarország e pillanatban teljesen kívül esik az oceáni klíma áramlatain. Ezt a helyzetet kontinentális körülmények idézik elő. Magyarországon már több nyár folyamán volt ilyen eset. A kontinentális klíma tipikus sajátossága a nyári száraz meleg és a téli erős, száraz hideg. Szerencsére hazánk kívül esik ezen az erős kontinentális göcön. Az ilyen nyári szárazságok legerősebbek az orosz fensíkon és ez okozta mindig az orosz éhínséget. Nálunk a helyzet nem olyan kényes, mert minden pillanatban várhatjuk az esőt hozó nyugati szeleket.

— **A Hortobágy-balatoni turaverseny.** Debrecenből a hemokos Hortobágyon át minden incidens nélkül érkeztek meg Budapestre az autók. A külső Kerepesi-úton volt a gyülekezés s onnan indultak együttesen vissza a Műegyetemhez, ahonnan a hajnali órákban elindultak. Tegnap kora hajnalban utnak indultak Pécsre. Az út a versenyintézőség nyilatkozata szerint Adonyig gyöngye, Adony és Mohács között kitűnő, de Pécs előtt a jelenleg folyó javítási munkálatok miatt igen rossz és veszélyes volt. Az első autó 9 óra 30 perckor futott be Pécsre, amelyet Fáy László, a Kormányzó veje vezetett. Eddig semmiféle baleset nem történt, csupán kisebb gummidefektusok, ami miatt a startszámok sgrrendje felcserélődött. Pécsről Balatonfüredre mentek az autók a kötelező pihenő idő letelte után.

— **Menekültek figyelmébe.** Felhívom a közép- és elemi iskolai gyermekek szülőinek figyelmét arra, hogy a tanév elején e hivatali könyvtárból kölcsönvett könyveket feltétlenül június hó 15—20 között szolgáltatassák be. — Menekültügyi kirendeltség.

— **Cirkus King III.** Menekülés a Csimplapz hátán. Bemutatja a „Meteor” mozgó vasárnap.

— **Deszkaládákat árverez a levéltár.** A levéltár rendezése folytán az utóbbi időben kiürült és feleslegessé vált kb. 50—70 darab deszkaláda, melyekbe különféle iratok voltak beraktározva. E ládákra a levéltár f. hó 12-én hétfőn délelőtt 11 óra árverést hirdetett meg. A levéltár külön tételekben szándékolja az árverést lefolytatni, hogy a kisemberek is első kézből juthassanak hozzá.

N A P I R E N D

Vasárnap 1922 június 11

Prot.: Szt. v. Kath.: Szt. v.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10—11 óráig.

Városi Múzeum nyitva 9—12-ig, délután 2—5 óráig.

Kollégiumi könyvtár nyitva délelőtt 9—12-ig, d. u. 3—5-ig.

Csokonai-színház délután fél 4 órakor „A szökött katoná” népszínmű Este 8 órai kezdettel „Csárdáskirálynő”.

Intim kabaré, előadás fél 9 ó.

Modern kabaré, előadás háromnegyed 9 ó.

Nyári színpad este 9 órakor a Magyar Házban.

A Dóczy tanítóképzőintézet záróünnepélye délelőtt fél 11 órakor a Dóczy leányintézetben.

Futás a városban át d. e. 11 órakor a Royal-tól kiindulva.

A Szent László Kör közgyűlése délelőtt 11 órakor. (Piac-u. 68.)

Középiskolai tornaverseny délután 4 órakor órák a nagyerdei sporttelepen.

DEAC—DKASE bajnoki mérkőzés az ügető-terei sporttelepen d. u. fél 6 órakor.

DMTK—Nyíregyházi TVE bajnoki mérkőzés d. u. a diószegi-úti pályán.

Hétfő 1922 június 12

Prot.: Klaudius. Kath.: Ékes János.

Közművelődési könyvtár nyitva d. e. 8-tól este 8-ig.

Kollégiumi könyvtár nyitva délelőtt 9—12-ig, délután 2—4-ig.

Csokonai-színház este nyolc órai kezdettel „Ártatlan Zsuzsi” operett.

Modern kabaré előadás kezdete fél 9 órakor.

Intim kabaré előadás kezdete fél 9 órakor.

Nyári színpad a Dréher sörcsarnokban este 9 órakor.

A ref. tanítóképzőintézet gyakorló iskolai növendékeinek „Kicsinyek ünnepélye” délután fél 4 órakor az intézet nagytermében.

A Ker. Nemzeti Liga választmányi ülése délután 6 órakor a városházán.

Sport és testnevelési előadásokat tart Püspöky Nándor vitett képek kíséretében délután 5, 7, 9 órakor az Urániában.

Takarékoskodik, ha megbízható helyen vásárol

Békebeli minőségű áruk

Mindennemű vásznak, sifonok, Menyasszonyi ke-lengyék, Női, férfi és gyer-mek fehérneműk. Saját készítésű paplanok, Mat-rácok, Ágyterítők, Pok-róczok.

Tavaszi ujdonságok nagy választékban.

Kardos Lászlónál

Debreczenben. Kossuth-u. 9. sz. Alapítva 1831. évben.

10., Péterfia-utca 30.

— **Nitti és D'Annunzio Budapesten.** Budapestről jelentik: Nititi volt olasz miniszterelnök, aki tudvalevően a Magyar Tudományos Akadémia tagja és D'Annunzio már régebben tervezte, hogy ellátogatnak a magyar fővárosba. Egy külföldi lap legutóbbi híradása arról számol be, hogy D'Annunzio a napokban Budapestre érkezik és itt politikai propagandát akar kifejteni. Illetékes helyen erről a következőket mondották: Szó sincs arról, hogy D'Annunzio a közeli napokban Budapestre érkezik, erről sem az illetékes magyar intézők, sem a budapesti olasz követség nem kaptak hivatalos értesítést. Nititi volt miniszterelnök közeli utazása sem felel meg a valóságnak. Nititi és D'Annunzio az eredeti terv szerint csak ősszel jönnek el a magyar fővárosba.

— **Meghalt a lovak által elgázolt asz-szony.** Megírta a Hajdúföld tegnapi számában azt a szerencsétlenséget, amelynek Makai Mihályné, Böszörményi-uti lakos volt az áldozata. Makainé férjével együtt szekeren igyekezett ki a Bellegelőre, de utközben kiejtette kezéből a gyeplőt s az a lovak közé esett. Makainé erre férje figyelmeztetése ellenére felállt a szekérrudra s meg akarta kapni a gyeplőt. Azonban megcsuszott, a lovak közé esett s keresztül ment rajta a szekér. Súlyos sérüléssel azonnal beszállították az egyetemi klinikára, ahol tegnap reggel a gondos ápolás ellenére kiszerve-dett. Makai gazdálkodó iránt, aki saját szemével látta oly tragikus körülmények között vesztette el a feleségét, osztatlan nagy részvét nyilvánul meg.

— **Gyermeke** csak erőteljes táplálékkal lehet egészséges. Legjobb tápszert a M E I N L maltinkakao.

— **Szabó kongresszus.** A szabómesterek június hó 18 és 19 napjain országos kongressz-szust tartanak Budapesten, amikor is a szabó-ság helyzetével s gazdasági ügyei rendezésének kérdésével foglalkoznak. Ezzel a kongresszussal újra erőteljesen működni kezd az országos szabóegyesület. A kongresszuson Debrecenből is többen részt vesznek.

— **Napsugár vagyonmentő-árverésre mindennemű butor, berendezési-, haszná-lati-, ruházati tárgy, műtárgy, régiség stb. beadható folyó hó végéig, délelőt-tönként 9—2 óráig, Piac-utca 10. l. alatt. Telefon 10—10. Tárgyak vidékről is be-küldhetők. Árverés: július 3, 4, 5-ikén.**

— **Nagyszabású sport és testnevelési elő-adások az Urániában.** E hó 12—13-án, hétfőn és kedden d. u. 5, 8, 9 órai kezdettel színes vitett képek kíséretében felolvasást tart Püspöky Nándor (MAC) Budapestről. Az érde-kes és tanulságos előadást 16 különböző moz-gófénykép-bemutató követi, ami bizonyára le-bilincsel mindenkit, mert e 16 filmen a világ különböző vidékein készült felvételek fogják gyönyörködtetni a nézőket. Előttünk felvonul-nak mint egy álomkép, a kies St. Moritz téli élete. Budapesti téli sportok, az angol cserké-szek gyakorlatai, különböző külföldi sport-események, német-magyar vál. football mérkő-zés 40.000 néző előtt Budapesten. Kerékpár és motorkerékpár versenyek, angol boxmérkőzések Londonban, amerikai atlétikai bajnokság, svéd-magyar válogatott mérkőzések, külföldi katonai sportjátékok, japán sportjátékok, 3000 leány növendék tornaünnepélye, skikurzus, fran-cia tengerésznevelés, szarvas- és vadbívaly-vadászat, autó szárazon és vizen stb. Nagyjá-ban ez a műsor képe. Mind tanulságos dolog, ami a néző ifjuság testnevelése érdekében igen fontos. Amennyiben az előadások jövedelme jö-tékony célt szolgál, kérjük az érdeklődő közön-séget, hogy mentől tömegesebben nézze meg a 2 napig tartó műsort, az előadások rendes helyárák mellett, érvényes utalványokkal tar-tatnak meg.

— **Tükörgyártás,** üvegciszolás, ócskatük-rök, ujjöntése Sipkovits Béla üveg műipari vállalata, Sziv-utca 15. Telefon 356.

— **Gyász- és színehagyott ruhákat a leg-gyorsabban fest,** tisztít Koncz, Arany János-utca 10., Péterfia-utca 30.

2 millió emberrel szaporodott ebben a hónapban a terpenines Pyram cipőkrem-fogyasztók száma.

— Jó gyermekek, adjatok játékot a szegény menekült gyermekeknek! Az Országos Menekültügyi Hivatal debreceni kirendeltsége a Nyulas telepen a nyulasi és salvatori barakkokban elhelyezett vagyontalan menekültek gyermekei részére az egyik melléképület nagy költséggel óvodahelyiséggel alakította át a célból, hogy abban az apró gyermekek szülőik távollétében gondos apolásban és oktatásban részesüljenek. Ezen új óvodahelyiségek felállítása, berendezése oly nagy összegbe került, hogy kellő eszközökkel való ellátására fedezetlenül a kirendeltség nem rendelkezik, miért is kénytelen a megértő közönség támogatását igénybe venni, kérve azokat, akiket jobb sorsuk arra képesített, hogy gyermekeiket játékszerekkel lássák el, miszerint az elhasznált bármilyen gyermekjátékszereket a szegény sorsban sanyalódó menekültek óvodájának felajánlani, illetve a menekültügyi hivatalhoz (Simonffy-u. 1. c) I. emelet) juttatni sziveskedjenek. — Menekültügyi kirendeltség.

— Felakasztotta magát a mestergerendára. Szűcs Erzsébet 34 éves berekböszörményi leány tegnap öngyilkossági szándékból felakasztotta magát az istálló mestergerendájára s mire tettét a házbellek észrevették s levágták a kötélről, már kiszenvedett. Tettének oka egyik verzió szerint pillanatnyi elmezavarába, mások szerint pedig azért követte el az öngyilkosságot, mivel társnőj, sőt legutóbb egy bálban a legények is erősen bosszantották, miért nem megy már férjhez, itt van már az ideje, hogy bekössék a fejét. Állítólag emiatt keseredett el Szűcs Erzsébet annyira, hogy a halálban keresett vigasztalást.

— Kicsinyek ünnepélye. A debreceni ref. tanítónőképzőintézet gyakorlóiskolai növendékei hétfőn, június hó 12-én délután fél 4 órakor az intézet nagytermében kicsinyek ünnepélyt rendeznek, amelyen előadást tartanak Tóth Árpádné, a tanítónőképző h. igazgatója és F. Kis István tanítóképzési tanár. Lesz azonkívül szavalat, zongora, énekszám, s két kis színjáték. Belépti díj felnőtteknek 15, gyermekeknek 3 korona, melynek egy részét az országos anya- és csecsemővédő intézmény céljaira, másik részét pedig szegénysorsú növendékek felsegélyezésére fordítják. Vasárnap délelőtt fél 11 órakor a tanítónőképző intézeti növendékek tartják évről ünnepélyüket az intézet nagytermében. Imát mond Szele Miklós vallásbíró, beszámolót mond az elmúlt iskolai évről Tóth Árpádné, szaval Varga Lili és Gergely Ilona, zongorázik Tardy Anna, Tóth Kata, Zih Gabriella, énekelnek: Buzogány Lili, Somogyi Irén, Szita Eliz és Valády Emma, Bucsubeszédet mond az eltávozó növendékek nevében Tóth Margit, az önképzőkör elnöke. Ugyanakkor nyílik meg az intézet növendékeinek rajz, slójd és kézimunka kiállítása is.

— Girardi és panama kalapok tisztítását a legszebben és legújabb olasz rendszer szerint megkezdjük. Széll Gergely Pic-u. 63. Telefon 11—11.

— Vég Gyula, szücsmester. Elsőrangú modern és legnagyobb molykár elleni biztosító és megóvó beraktározási vállalat. Debreczen, Ferenc József-u. (Piac-u.) 4.

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR:

Vasárnap délután: Szökött katoná.
Vasárnap este: Csárdáskirálynő.
Hétfő: Ártatlan Zsuzsi.
Kedd: Gül-baba.
Szerda: Málnás Miska.

— Gül-Baba. A régi kedves, színes és forrón lüktető melódiájú operett tegnap esti felújításán akaratlanul is folyton ott kísértett az együttes fölött — Budoy Ilonka. A ragyogóan féltékeny és érzelmesen finom Gábor diák, a színdaloknak azzal a gazdag árnyalatával, ahogy Budoy Ilonka a múlt szezonban a Csokonai-színház színpadára állította, hódítóan és feled-

hetetlenül. Aggházy Melinda, a Csokonai-színház vendégprimadonnája tegnap este nem töreke, dett arra, hogy feledhetlenné tegye alakítását. Aggházy Melinda csak sikerre pályázott. Még pedig éppen nem rokonszenves eszközökkel. Elsősorban hangjának erős és kiméletlen latbatetésével s talán ez okozta, hogy különben nagyterjedelmű hangja állandóan leszalott s ez annál kellemetlenebbül hatott, mert a már első fellépésénél is észrevehető volt muzikalitás-hiánya tegnap este még inkább kiütöközött. Játékban is ép annyiszor felöltött a hamis hang, mint énekében, a konvencionális széles mozgás és a diszsonáns érzékösség; de nagyon rutinos és nagyon bátor volt, annyira bátor, hogy szinte különvált az együttestől, nem az előadás és az együttes, csak a személyes sikeréért látszott a színpadon lenni. — Ezzel a bátorsággal táncol is, táncol, de nem úgy, hogy belső ritmikus érzéseinek adna plasztikai formát, hanem csak azért, mert a darabban tánc van és táncal sikert lehet elérni. Aggházy Melinda képességei megközelítőleg sem állanak arányban azzal a nívóval, ami a Csokonai-színház primadonnájától megkövetelhető. A tavaly kitűnő volt együttesből is lemaradtak már az erősségek s csak így történetelt meg, hogy egy nagyon jó epizódfigurát olyan segédzsinórszere bízta, akinek legfőbb és bámulatraméltóan naiv ambíciója hangjával megreszkettetni a Csokonai-színház tönör falait. Egyedül Szalma Sándor tudta megtartani régi jó szerepében a régi jó előadás nívóját, mintegy szomorú torzónak.

Timár Ila sikere Budán. A szegedi színház rokonszenves és operettszínpadon kivételes szép hangú fiatal primadonnáját, Timár Ilát, aki nemrég a Csokonai-színházban is vendégszerepelt, még pedig olyan nagy sikerrel, hogy a közönség néhány fellépése után is szeretetbe fogadta s még mindig nagyon szívesen gondol vissza rá, az itt lanszirozott szerződötési hírek ellenére is tudvalevőleg nem a Csokonai-színház, hanem Sebestyén Géza szerződötötte le budaimiskolci társulatához. A szimpatikus primadonna a Budai Színkörben a Hazudik a muzsikaszó operett premierjén debütált s a budapesti lapok egyöntetű melegséggel emelik ki szép, csengő és iskolázott hangját s diszkrét játékmódot.

Színház és mozgószínházak közleményei:

Vasárnap délután mérsékelt helyárrakkal A szökött katoná kerül színpadra. A főszereplők Szalma, Rubinyi, J. Lukács Julia, Szigeti, Hel-tay, Bródi. Este Aggházy Melinda vendégfellépésével a Csárdáskirálynő megy.

Hétfőn Aggházy Melinda az Ártatlan Zsuzsi operettben vendégszerepel. Mint eddig, úgy e darabban is rendkívül hangulatos és kedves estéje lesz a közönségnek.

A Kis-Cia katonái. Ma bucsuzik az aranyos Kis-Cia Debreczen közönségétől. Megszereztük ezt a bájos kis művésznőt és visszavárjuk. Mai előadások az Apollóban 3, 5, 7 és 9-kor.

Várnay László Debreczen kedvelt komikusa ma utoljára az Apollóban.

Korzikai nász farsangi tragédia 5 felvonásban, a főszerepekben Henry Krausz és a párisi comédie française művészei és Zola Emil Álom című regénye 6 felvonásban hétfőn az Apollóban.

Jubileum előadás az Urániában. Ma, vasárnap az esti 7—9 óras előadás keretében éri el a Ha megfujják a trombitát c. mozi-szkeccs 75-ik előadását a debreceni Urániában. Ez alkalommal, midőn a nevezetes jubileumi számot éri meg ez a hazafias szkeccs, egyuttal bucsut is veszen hálás közönségétől a társulat. E ritka jubileum bizonyára mindenkinek kellemes emlékül fog szolgálni, kérjük az előadásra pontosan megjelenni. Előadások 5, 7 és 9-kor kezdődnek, rendes helyárrak.

DMTK—Nyíregyházi TVE bajnoki mérkőzés a Diószegi-úti vasutapályán lesz. A mérkőzésnek főleg az utolsó hely, illetőleg az osztályozó mérkőzések szempontjából van fontossága. Bíró Vadkerty Endre lesz. Összi eredmény 0:0.

SPORT

A középiskolák tornaversenye

Régi igazság, hogy milyen a mai ifjuság, olyan lesz a jövőendő nemzedék. A leendő magyar nemzet képe már a mostani magyar gyermekesereg arcán visszatükrözik. Ebből a szempontból pedig nem is lehet más vágyunk, más törekvésünk, minthogy ép testű és ép lelkű ifjuságot neveljünk fel. *In sano corpore sano mens*, mondja a latin közmondás, melynek igazságát, hogy ép lélek csak ép testben lehet, a haladó évezredek történetében elmuló és boldoguló nemzetek sorsa igazolja. Ha nem akarunk mi is, árva és most csonka magyarok, egy lehulló levél lenni a végzet lombos fáján, mely nemsokára hervadtan esik alá az avarra és pusztul el az enyészet rothadásában, akkor a rómaiak általános értékű igazságát minden erőnkkel munkálni kell.

Debreczen tanügyi körei már az előbbi iskolai év végén rendeztek egy középiskolai tornaversenyt, melyen hatalmas nézősereg érdeklődése mellett és gyönyörködése közben a növegyetek vándordíját, egy himzett selyemzástól, a református főgimnáziumi ifjuság nyerte el. A tavalyi verseny iránt mutatkozó szeretet az ifjuság körében és megnyilatkozó partolás a szülőknél és Debreczen társadalmánál, mindenek felett pedig az a fontos, életbevágó cél, mely fiatalágunk testi kiművelését első renden javasolja, a tavalyi rendezőséget az idén is arra ösztönözte, hogy a középiskolai ifjuság versenyét megismételje. A verseny vasárnap délután 4 órakor kezdődik a DTE nagyerdei sportterén, ahol 1800 fű és — ez az idén újítás a tavalyi programhoz képest — 450 leány, mivel középiskolai diák, fogja testi ügyességét egyes és csapatversenyekben bemutatni. A kultuszminiszter és az Országos Testnevelési Tanács képvisletében dr. Vízota Imre, dr. Petry miniszteri tanácsosok vesznek részt. A kormányt Miskolczi Lajos főispán, Debreczen várost pedig Csóka Sámuel polgármester-helyettes képviselik.

A középiskolások délután háromnegyed 4 órakor a rendőrség épülete elől indulnak el katonazene kíséretében. Az élen a tavalyi pontverseny győztese a ref. főgimnázium halad a megnyert zászlóval, majd a leány s a többi fiúiskolák.

A versenyen az atletika minden ága szerepel, de különösen festői szép lesz a tömeges szabadgyakorlat, s a leányok futóversenye. Ezt megelőzőleg — délelőtt fél 12 órai kezdettel staféta verseny lesz, mely a Royaltól kezdődőleg a Piacon, a Péterfián s a nagyerdei uton végig halad ki a versenyteréig. A délutáni versenyen a katonazenekar is közreműködik.

Semmi kétség benne, hogy a tágas nézőtér szűknek fog bizonyulni a kiáramló közönség befogadására. Hiszen nemzetünk jövő vetésének zsengeit fogjuk ott bizakodva, gyönyörködve, büszkén szemlélni. Aki pedig mint apa és anya, mint nagyszülő és testvér lehet ott jelen, azoknak ne beszéljünk itt az ő bensőséges örömről, azt hagyjuk a családi tűzhelyek diszkrét dicsekedésének. De mindnyájan, érdekeltek és érdeketlenek, legyünk ott; egy szívet-lelket emelő, gyönyörűséges élő tavaszt fogunk ott látni, melyből nemsokára érlelő nyár és gyümölcstermő ősz fog lenni.

DEAC—DKASE. (Ügetőtér, délután fél 6 óra.) A bajnokság állása szerint valóságos FTC—MTK mérkőzés lesz vasárnap délután fél hat órakor az Ügetőtéri DKASE pályán. Debreczen két legerősebb csapata a bajnokság két első helyezette, a DKASE és DEAC mérik össze erejüket a bajnoki két pontért. Az egyetemi csapat s a kereskedők csapatának közölsége mindenkör a szezon legjobb mérkőzés volt, soha azt bántó diszharmonia meg nem zavarta. Összel a DKASE győzött erős és szép küzdelem után 2:1 arányban. Most az erőviszonyokat tekintve, eldöntetlen eredmény a legvalószínűbb, a pillanatnyilag jobb kondícióban levő csapat azonban győzhet. Ha az egyetemi csapat teljes csapatával tud játszani s a DMTK elleni szép játékot fogja produkálni, győztesen hagyhatja el a pályát. Bíró dr. Zempléni Gusztáv lesz. Bizóleg az I. b) csapatok mérkőznek. Bíró Szabó Kálmán.

A DTE Kisvárdán a KTE csapatával játszik bajnoki mérkőzést s legjobb formáját kell kijátssania, ha győzni akar. Bíró Kondor Aladár.

Kulcsár Imre és Fia Mindenféle katonai és egyenruházati cikket viszont eladásra is tart. — **Egyház-tér 4.** Nagytemplom-tól jobbra.

KÖZGAZDASÁG

A vetésterület bejelentése

— Felhívás a gazdálkodókhoz —

A m. kir. kormány visszaküldte a városnak a vetésterületi felvételi íveket, mert *több százra menő gazdálkodó nem jelentette be az adatokat.*

Felhívotnak tehát az összes gazdálkodók, akár saját földjüket művelik, akár bérben vagy felesben gazdálkodnak, hogy a bejelentést a legrövidebb idő alatt, de *legkésőbb f. hó 18-án déli 12 óráig* az alább megnevezett helyeken tegyék meg.

A bejelentés 2 részre oszlik. Az első bejelentést május 8-ig kellett teljesíteni. A másodikat f. hó 18-ig kell. Aki az első bejelentést elmulasztotta, a második bejelentéssel kapcsolatban azt is pótolhatja. Aki bejelentést nem teljesít, azt a város kénytelen lesz a kormányrendeletnek megfelelően megbüntetni.

Bejelentést lehet teljesíteni a következő helyeken: 1. Városi lisztirodában (Csapó-utca 15. keresztút) Az összes tanyai iskolákban és pedig: a) halápi iskolánál Bánki Gábor, b) bánki iskolánál Rátónyi Lajos, c) nagycseri iskolánál Varga József, d) fancsikai iskolánál Benedek Ákos, e) kádárdülői iskolánál Kovacsik István, f) vedresdülői iskolánál Szives Sándor, g) elepi iskolánál Györfy Imre, h) nagyhegyesi iskolánál Varga Géza, i) ohati iskolánál Molnár Ferenc, k) nagyszepesi iskolánál Koós Imre, l) pallagi iskolánál Varga Sándor, m) ebesi iskolánál K. Nagy Sándor, n) bellegelői (paci) iskolánál Pálffy Lajos, o) kőszilységi iskolánál Farkas Lajos (összeíró tanítóknál.)

100 kat. holdon felüli birtokban gazdálkodók kézbesítés útján kapják meg a kérdőíveket, melyeket a városi lisztirodában kell 3 nap alatt beadniok.

Városi Tanács

A dohány beváltási árának emelése

Beavatott helyről vett információ alapján egyik heti újság a dohánytermelés helyzetéről a következőket közli: A dohánytermelés, sajnos, úgy az elmúlt évben, mint az idén is igen gyenge lesz, mert 22.000 holdnál többre alig lehet számítani. Ha holdanként 5-6 p. termést számítunk és tekintetbe vesszük, hogy ennek a mennyiségnek csak kis részét használhatjuk fel a belföldi fogyasztás kielégítésére, kézenfekvő, hogy a helyzet elég nehéz. A szükséglet nagy részét külföldről kell beszerezni, ami a valutadiferenciák következtében az ellátást nagyon megdrágítja, annak ellenére, hogy jó részét a külföldre szállítjuk. Igen sok bajt okoz a dohánypajták és száritók faanyagának pusztulása, a gazdák a faanyagnak javarészt más gazdasági építkezésekre használják fel, ami a termést szintén csökkentti.

A dohány beváltási ára ma már a buza árát 2-3-szorosan felülmúlja, a termelők azonban mégis elégedetlenek s tekintet nélkül arra, hogy a dohány beváltási árát a közelmúltban emelték, a termelők egy része újból szervezkedik és az általános drágaságra való hivatkozással kérni fogja a beváltási árak további emelését

Amire ráutalni akarunk, ez az utolsó mondat. A „beavatott hely“ téved akkor, mikor azt mondja, hogy a dohány mai beváltási ára a buzáé 2-3-szorosát meghaladja. Elérte, de nem haladta meg ezt a 2-3-szoros árat a 2000 koronás buzaár mellett, de ahányszorosan emelkedett a buzaár, annyiszorosan csökkent ez a 2-3-szoros, mert a dohánybeváltási árakhoz a buzaárkülönbözeti pótlékot nem emelték a buza árának arányában azzal az indokolással,

hogy 3000 koronás buzaár mellett már elveszett ez az ország. Egy q. dohány mai beváltási átlagára bizony a legjobb esetben sem éri el egy q. buza árának a kétszeresét. Azt azonban jól sejtjük a beavatott hely, hogy a termelők elégedetlenkednek, s midőn továbbá méltányos árkövetelésükre felhívják a figyelmet, ebben egyúttal el is ismerik annak a jogosultságát. A termelők valóban törekedni fognak a dohány beváltási árának a többi termények árához való arányosítására, ha majd tisztán áll előttünk a gazdasági évi eredmény általános képe s eme törekvésük honorálása elsősorban annak a kincstárnak az érdeke, mely a termelés csekélyisége miatt nem ok nélkül panaszkodik. (V.)

Vasiparunk helyzetéről a M. Mérnök és Építész Egyesület Közlönye egyik minapi számában a következőket írja: A békeszerződés értelmében országunk területének kétharmad részét veszítettük el s vele a legfontosabb iparunknak, a vasiparunk óriási hányadát. Pontos statisztikai adatok szerint a vas és acélgyárak közül csak 18 maradt meg nekünk, az összes termelés 30%-ával, gazdag vasérctelepeink telepeinkből pedig csak az egyetlen borsodmegyei Rudnyabánya, silány és kimerülő félben lévő érckészletével. Nyersanyaggyártás és acéltelermelés csak öt számottevő üzemünk foglalkozik, de nyersanyaggal való ellátásukra az egy bányánk termelése elégtelen. Az utódállamok helyzete sokkal kedvezőbb, még a szintén egészen tönkresilányított Ausztria is jobb körülmények között van e tekintetben, csak éppen Csonkamagyarországgal bánt el az entente ilyen embertelenül, mikor a legfontosabb kultúrfőmőből nekünk juttatja a legkevesebbet, pedig az utódállamok között mi vagyunk a legkultúraltabbak

A tőzsde pénzellátása. Az egyik budapesti pénzügyi szaklapban furcsán okosodik valami bankfia-fiu. Azt írja, hogy a mai bankjegyforgalom ca. 37 milliárd, ami 200 millió arany koronának felel meg. Viszont a volt osztrák-magyar Monarchiában az utolsó békeévben 2 milliárd arany korona értékű papírpénz volt forgalomban, amiből Csonka-Magyarország területére legkevesebb 400 millió esne. Következik, hogy nincs bankjegy infláció s hogy még éppen kétszerannyi bankjegyet lehetne nyomtatni Orell és Fűsinnél Zürichben.

Hát ez mind olyan szépen hangzik, mint a 2x2=4, csak az a hiba az egész okoskodásban, hogy a 37 milliárd aranyfedezet nélküli korona csupán a drágasági indexet véve alapul felel meg 200 millió arany koronának, ellenben, ha kétszer annyit nyomnának, a drágaság kétszeresre emelkednék s akkor sem érne többet, legfeljebb kevesebbet, mert kevesebb volna a magyar pénzhez a külföld bizalma. Szarvas okoskodással nem lehet a magyar publikumot félrevezetni, különösen nem akkor, amikor kilátszik a lóláb. Mert mi a nota vége? A merész következtetésű cikk azaz végződik, hogy lehetne pénz állami jóakarattal és van is pénz a bankokban, mert néhány milliárdal emelkedett az ott letétele helyezett idegen érték és sem az állam, sem a bankok nem tanúsítanak kellő jóakaratot a tőzsdével szemben.

A debreceni kir. törvényszéktől

1920. B. 2930-21. szám.

A magyar állam nevében!

A debreceni kir. törvényszék, mint büntető bírósága nyomtatvány útján elkövetett rágalalmazás és becsületsértés miatt Schwartz Viktor ellen a főmagánvádlókra E. B. VI. 2930-12-1921 számú vádiratában foglalt vádjá felett Debrecenben, 1921. évi október hó 25-ik napján megtartott nyilvános fő tárgyalás alapján a vád és a védelem meghallgatása után meghozta a következő

Ítéletet:

Schwartz Viktor vádlott, 35 éves, izraelita vallásu, kabai születésű, debreceni lakos, magyar állampolgár, nősült Schwartz Margittal, kereskedő, atyja:

Schwartz Herman, anyja: Blum Mária, mint szerző, bűnös 2. rh. az 1918-ik XIII. t. c. 1 §-ában ütköző, a 3-ik § 1. és 3. pontja szerint minősülő rágalalmazás vétségében, amelyet úgy követett el, hogy a Debrecenben megjelent „Hajdúföld“ című napilap 1920. évi július hó 7-én megjelent II. évtolyam 150 számában „Egy italmérséi engedély átruházásához a pénzügyigazgató figyelmébe“ cím alatt közöltetett közleményben következő tartalmával: „az oláhok lettek az urak Schwarcknál is, küönösen a nők szívében s egyszerűs mind meggyerték a két idősebbik leány szerelmét. Margit asszony ma is viseli a gyöngéd viszony nyomait, Eteka kisasszony pedig még mindig hordja a fess oláh szakaszvezető jeggyűrűjét és boldog reményvel várja az időt, mikor völgyéne érte jön.“ Majd ugyanezen cikk szerint: „ezeket a családi intimitásokat csak azután mondtam el... mert ő nem juthat el a pénzügyigazgatóhoz, pedig becsületes ember léteire kézzel-lábbal tiltakozik az ellen, hogy az ilyen személyekre ruházzák át boldogult Schwartz Sámuel italmérséi engedélyét. Égbekiáltó igazságtalanság lenne, ha oláh szekerek állami támogatásban részesülnek.“ Tehát sajtó útján Schwartz Margit és Schwartz Eteka főmagánvádlókról, hogy rajtuk bosszút álljon, tehát aljas indokból oly tényeket állított, melyek valóság esetén főmagánvádlókat a közmegegyezésnek tenné ki, másfelől azok t. i. a főmagánvádlókra megszegyentítő, becsületesítő kifejezéseket is használt.

A kir. törvényszék ezért:

Schwartz Viktor vádlottat az 1914. évi XVI. t. c. 3. §. 2-ik bekezdése alapján a Btk. 921 és 1. §. alkalmazásával az 102. §. felhívásomul 1200-1200 kor., összesen 2400 kor. fős és 600-600 K, összesen 1200 korona mellékbüntetésre ítéli; a pénzbüntetést behajtatlansága esetén az 1921-ik XXVIII. t. c. 5 §-a alapján 100 kor. egy napig fogházra kell átváltoztatni.

A pénzbüntetést az ítélet jogerőre emelkedésétől számított 15 nap alatt kell végrehajtás terhével a debreceni kir. ügyészségnél az 1892. XLVII. t. c. 3. §-ában meghatározott célra megfizetni.

A vádlott a Bt. 480. §-a értelmében köteles az ezután felmerült büntügyi költséget az államkincstárnak megtéríteni, de e költségeket a kir. törvényszék az 1890. XLIII. t. c. 1. §-a alapján egyelőre behajthatatlannak nyilvánítja.

Köteles a vádlott a Bt. 489. §-a értelmében Schwartz Margit és Schwartz Eteka főmagánvádlóknak 1200 koronát ügyvédi költség fejében az ítélet jogerőre emelkedésétől számított 15 nap alatt végrehajtás terhével megfizetni.

Az ügyvédek díja fejében a Bp. 485. §-a alapján dr. Kölcsey Sándor ügyvéd ur részére Schwartz Margit és Schwartz Etekaval szemben 1200 koronát állapít meg. A kir. törvényszék a sajtótörvény 43. §-a alapján elrendeli, hogy a Hajdúföld című lap szerkesztője az ítéletet indokával együtt, azok részére történt kézbesítése után megjelenő legközelebbi vagy azt követően követő számában a St. 23. §-ában foglalt következmények terhe alatt egyszer tegye közzé, a vádlottat pedig kötelezi, hogy az ítéletet indokával együtt a „Debreceni Független Újság“ című napilapban egyszer a saját költségén tétesse közzé, s végül az ítélet jogerőre emelkedése után is nevezettek részére kiadni rendeli.

Indokolás:

A kir. törvényszék a fő tárgyalás adatán és pedig a vádlott beismerő vallomása a felolvasott inkriminált hírlapi közlemény adatai tartalma alapján bizonyítottan fogadta el azt a tényállást, vagy a rendelkező részben írt tényállást.

Vádlottnak e tényálládekből cselekménye 2. pk. az 1915. évi XIII. t. c. 1. §-ában ütköző 5-ik §. és 3. p. szerint minősülő sajtó útján elkövetett rágalalmazás vétségének, továbbá az idézett t. c. 2. §-ában ütköző a 4. §. 2-ik bekezdése szerint minősülő 2. rb. sajtó útján elkövetett becsületsértés vétségének alkotóelemeit kimeríti, minthogy azonban a rágalalmazással egy ugyanazon alkalommal ugyanazon sértett sérelmére elkövetett becsületsértés vétsége a Btk. 95. §-ára figyelemmel a súlyosabban büntetendő rágalalmazás vétségébe beleolvadt mint azzal eszmei halmazatban levő cselekmény, ennőlfogva vádlottat tekintve, hogy 2 személv ellen követte el cselekményét, a kir. törvényszék őt 2 rb. rágalalmazás vétségében mondogta ki bűnösnek, az ítélet rendelkező része szerint büntette.

A büntetés kiszabásánál enyhítő körülményül mérlegelte a bíróság vádlott javára büntetlen előéletét, feindult lelkiállapotát, beismerését, amelyekkel szemben súlyosító körülményként azt vette vigyelembe, hogy főmagánvádlók ellen becsületsértést követett el.

A fennfölgő enyhítő körülmények nyomtatékoságára figyelemmel, úgy találta a kir. törvényszék, hogy a vádlott cselekményére az idézett cikkekben meghatározott szabadságvesztés büntetésnek a legkisebb mértéke is aránytalanul súlyos lenne, azért alkalmazta számára a Btk. 92. §-át és őt egyéni bűnössége fokához mért pénzbüntetésre ítélte.

Az ítélet többi része a rendelkező részben felhívott törvényszakaszokon alapul.

Debrecen, 1921. é. i. október hó 25-én. Ujfalussy s. k. elnök, Harsányi s. k. előadó.

Ez az ítélet jogerős. A kiad. hitelül:

Kmf.

OLVASHATATLAN
jegyző.

OLVASHATATLAN
főigazgató.

Debreceni Mezőgazdasági Gépgyár Rt.

városi raktára Ispotály-utca 1. szám alatt (a nagyalomással szemben).

Szénagyűjtők, permetezők, borprések, tizedes mérlegek és súlyok. Összes mezőgazdasági gépek legolcsóbb árban

A tőzsde Magyar korona: 58 Magánforgalom Valuták

Napoleon 3475-3505, Angol font 4025-4085, Dollár 891-901, Francia frank 7850-7890, Márka 302-312, Lira 4630-4680, Osztrák kr. 5.80-6.00, Kubai 3750-3850, Lei 596-06, Szokol 1742-62, Svájci frank 17050-17150, Korona dinár 1270-1290, Lengyel marka 2200-2300.

Devizák

Amsterdam 347-3, Koppenhága 18800-19300, Krisztiania 15000-15600, London 4035-4085, Berlin 30300-31300, Milánó 4650-4800, Páris 8112-8162, Prága 1745-1765, Stockholm 23200-700, Svájc 17225-17325, Bécs 545-565, Zágráb 31500-32500, Newyork 896-906.

Zürichi zárlat

Berlin 179,00 Holland 203,40, Newyork 522, London 2725, Páris 4772, Milánó 2687,00, Brüsszel —, Prága 1010,00, Budapest 58, Zágráb 190,00, Bukarest —, Varsó 13, Bécs 3,50, Osztrák leányegyzett 3,00.

Terménytőzsde.

Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 3775-4025, fehérmezei 3725-3825, pestmegegye 3775-3825, rozs 3175-3200, takarmány árpa 2800-2900, sörárpa 2950-300, köles 2800-2825, zab 2900-3000, tengeri 3275-3300, repce 44-46, Korpa 1900-

Árverési hirdetés

Az Erős Gábor-féle árverés hétfőn, azaz folyó hó 12-én, délután 3 órakor Miklós-utca 2. szám alatt folytatódik.

Eladó cséplőgarnitúra

kifogástalan állapotban megtekinthető Egyetem Építkezés területén a Nagyerdőben

Úvegezési és Képkerekeszési

munkákat úgy helyben mint vidéken jutányosan készít
Ónody és Kampel
DEBRECZEN, PÉTERFIA-U. 37.
Telefon 12-64.

Menekültek, tisztviselők közalkalmazottak

kedvezményes áru bevásárlási forrása a „BÉKE” áruház Szent Anna-u. 5. sz.

Finom festő	156 K
Francia baréz	225 K
Francia grenadin	195 K
115 széles mintás opál	375 K
115 széles himzett opál	395 K
Felgyapju volin	235 K
Angol zephir	165 K
Madepolan sifon	165 K
Lilium vászon	158 K
Nyers vászon	125 K
120 cm. széles „Neuman” scheviot	595 K
120 cm. széles angol lüster	655 K

míg a készlet tart, az árakat nem emelem.

Lapkihordó asszonyok
felvételnek lapunk kiadóhivatalában
Piac-u. 59.

Nehéz az élet, VÉGHEZ

jó ruhába járni gondot ad, olcsón beszerezni tessék menni, hol **kevésbé használt** finom férfi ruhák állandóan kaphatók.
Vár-utca 2. sz. (Zenével szemben)

Irodistanó

ki a könyvelésben jár-tas, gyorsirni tud, alkalmazást nyerhet. — Csakis gyakorlattal bírók küldjék be ajánlatukat a fizetés megjelölésével „Gyakorlott” jellegre.

Zsom Józsefné varrodája Erzsébet-u. 54.

a Telegdi fürdővel szemben

Elvállal: női kosztümök, kabátok, ruhák készítését, javítását, átalakítását. Fehérneműk varrását olcsón és izlésesen. Tanítunk: szabni, varni önállóan dolgozó ügyes segéd leány és tanulók felvételnek

FESTÉK

lakk, brunolin, terpentín kiváló minőségben jutányos áron kapható
STERN festéküzlet Piac utca 10. szám
Telefon 856. szám. Búvával szemben.
Ugyanott kalaplakk minden színben kapható kiváló minőségben.

Aranyért, Ezüstért
budapesti magas árakat fizetek
Kramer Simonffy
utca 17.

Elcserélném

emeletes bérházamat olyan földszintes házzal, melyben csupán egy elfoglalható 5 szobas modern lakás van. Ez esetben öt szobás modern lakásomat azonnal átadnám.

CIM A HAJDUFÖLD KIADÓHIVATALÁBAN, PIAC-UTCA 59.

Gebauer Károly és Tsa

Debreczen legrégebbi és legszolidabb temetkezési vállalata, a legjutányosabban rendez temetéseket helyben és vidéken, a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig. Exhumál. Szállításokat eszközöl. Tisztviselőknél árendudomány.
Debreczen, Kossuth-utca 2. (Városháza épület.)
Telefon nappal: 103. Telefon éjjel: 60.

Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Részv.-T.

Készít minden a sokszorosító iparba tartozó munkát, úgymint könyveket folyóiratokat, rovatos íveket, falragaszokat, levélpapírokat, borítékokat, gyász lapokat, eljegyzési és esküvői értesítéseket, névjegyeket, bál meghívókat

Debreczen, Piac-u. 59. sz.



Házvevők! Vasutasok! Rögtön nézzék meg ezt a házat és amilyen gyorsan csak tudnak, rohanjanak a foglalóval a Nagy Lajos irodához, mert ilyen alkalmi vétel 10 esztendőben akad egy!

Eladó szép ház az állomásnál, a hid mellett, rögtön az állomási postaeépületnél

Homokkert-u. 101. sz.
alatt Vigyázzanak! Nem a Homokkertben! Mindjárt elöl, a patikához ötödik ház,

Beküldhetőre kap:

egy utcai lakást, három szobát, konyhát, speizt, 3 kamarát, két pincét, mosókonyhát, majorsági udvart sertés és baromfiállal. Ezek az ott lakó tulajdonos Tamás János ur és leánya birtokában vannak, ezek mind át lesznek adva a vevőnek 30 napon belül!

Van összesen 7 rendbeli lakás, elsőrendű, igen jó karban tartott cseréteglaépület, eszeréptetővel fedve, stukaturos, padlós szobák, b. fűtött, letéglázott és virágos első udvar. Igen jó vizű szivattyús kut, vízvezeték, esatorna, angol klozett, spalettás utcai ablakok.

Ara ma még 500 ezer korona.

Ezen ház felett is a Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Iroda rendelkezik, egyedül és kizárólag csak ott köthető meg a vétel, ott teendő le a foglaló.

Iroda Veres-utca 9. szám alatt.

Hivatalos órák állandóan egész nap, reggel 8 órától estl 7 óráig.

A vevők által minden vétel után a törvényes 2 százalékos jutalék fizetendő az iroda részére!

Elvállalok

díványok, hencserek készítését javítását. Ugyanott kész butorok

HORVÁTH Kárpitonál, Csapó-u. 31.

A nagyállói királyi közjegyző

helyettes vagy jelöltet és telek-könyvi ismeretekkel bíró gépirás ban jártas irodasegédet keres.

Fizetési igények és rövid élet-leírás levélben közlendő.

Wangor Antal

épület és butorasztalos
DEBRECZEN, Csapó-utca 9. sz.
Elvállal minden e szakmába vágó munkák készítését és javítását.
Szép világos hálószoba butor eladó.

Társat keresek

egy komolyabb asszonyt vagy kisaszszonyt. Ugyanott női ruha és fehér ruha készítését jutányos áron vállalom.

Zsom Józsefné Erzsébet-utca 54. sz.
A Telegdi fürdővel szembe.

Pattanások ellen

Dr. Jutassy GYÓGYKENŐCSÉT
nyomok eltakarítására Dr. JUTASSY HÁMLASZTÓJÁT 30 év óta használják.

Kapható szaküzletekben vagy utánvét mellett Dr. Jutassy Kosmetikai Gyógyintézetében, Budapest, Kossuth Lajos-utca 4. Minden egyéb szépségábról tájékoztató füzet és árjegyzék ingyen.

Meggyőződhet arról minden **BUTORT** vásárló, hogy **bu orait**, mely saját gyáramban készülnek a legolcsóbb gyári áron beszerezheti

Jancsó Testvérek

műbutorasztalosárak és fakoporsók gyára
Debreczen. Gyártelep: Bárczi-utca 3. sz.
TELEFON 10-35.

Butorraktára Csapó-u. 17. színházi átjáró.
Megrendelésre fakoporsókat a legolcsóbban szállít. — Árjegyzék ingyen.

Alkalmazást nyer esti hat órától 10-ig

Kifutó

gyerek vagy lány lapunk kiadóhivatalában,

HUNGÁRIA gőzmosó keleme és ruhafestő vegytisztító vállalat Debreczen, Péterfia 4.
Cégtulajdonos: Libánczi Andor.

Legolcsóbban festek mindennemű szőrmekeket, bőrkabátokat, késztyűket, speciális vegyélőállítással felelőség mellett. **Festők** női és férfi ruhákat, pokrócokat, selymeket, fonalakat, vásznakat (rakóttással), moshatóan kifogástalanul minden színre minta után. **Íszítók** vegyileg lemakacsabb penész, tinta kátrány, olaj, festékek foltokat, női és férfi ruhákat. **Javítók**, festel, tisztítók ruhákat legszébb kivitelekben. **Mosók, vasalók** a legkényesebb igényeknek megfelelő női és férfi fehérneműket, gallérokat, kezellőket, kemény ingeket hófehér és tükörfényesre. **Cyász** vagy sürgős exprezs festékek, tisztítósz: 24 óra alatt készítem, melyekért 30 százalékos felár fizetendő. Vidéki megrendeléseket posta útján is a legpontosabban intézek el.

RENADIN RUHÁK,

VASZONÖLTÖNYÖK, Gallérok, Kézellők, ingek és mindenemű fehérneműket tisztít

PALOTAY LAJOSNÉ
Batthyányi-u. 26 sz. Egyháztér 5. sz

Dollárt,

ARANY, EZÜST penzt, mas idogen penzt legdrágábban vesz
Simon Bankiroda DEBRECZEN, Kossuth-u. 11. Idegen hifizetésekre legolcsóbban. T. 903.

